

金牌调解消除矛盾 助力地方和谐发展

本报讯(记者 刘睿)8月10日,新高乡政府将写有“调解疑难显智慧、心系百姓办实事”的锦旗送给人民调解中心赵三堂工作室,以感谢调解员赵三堂近年来与该乡政府进行联合调解,将20余起群众纠纷案件平妥解决,使双方当事人化干戈为玉帛,握手言和,避免了多起上访事件,助力地方稳定和谐发展。

赵三堂于2016年退休之后,甘当民间“和事佬”,乐于为民化解各种纠纷,县域内的民众有了难事就纷纷向他求助。2019年他被代县司法局人民调解中心聘为人民调解员,并成立了赵三堂调解工作室,成立了代县人民法院诉调对接工作站,被山西省司法厅评为山西省二级调解员,并被聘请为县人民法院特邀调解员、县人民检察院听证员、县公安局警风监督员、县行政审批局监督员。

工作室以“和谐为本、调解为先”为理念,长年聘请专业律师、法律工作者、心理咨询师、公安驻站民警、退休老法官协助工作,积极践行新时代“枫桥经验”,致力于化解各类矛盾纠纷,促进社会稳定与和谐。

新高乡某村发生一起相邻宅基地纠纷,两家人多年为权属大吵大闹,一直未得到解决,双方多次上访不休,致使相邻两家反目为仇。闹到诉讼程序,赵三堂接手此案后,经过多方调查取证。与乡镇和村委联合调解,赵三堂找到两家的矛盾焦点,经过数十次与当事人沟通协商,运用“五依调节法”,终于使得两家人各自做出让步,矛盾做到了圆满的解决。忻州对此案件作了电视台专题报道。

代县某铁矿与

村民杨某因财产归属权发生纠纷,起因是某铁矿将杨某在分公司放置的集装箱房和两个油罐以及房内办公用品拉回铁矿,杨某称这些货物的所有权是自己的,铁矿无权拉走,要求归还货物,某铁矿坚持己方意见拒不退还。杨某于当日报案派出所,并起诉到代县人民法院,某铁矿公司因种种原因据不赔付,因此杨某一年来多次地上访。

杨某向代县人民调解中心赵三堂调解工作室申请调解,调解室工作人员与杨某交谈后初步了解了赔偿要求。由于案件相隔时间太长,赵三堂跟其他调解员多次去县公安局和派出所等多家单位进行调查,并深入到企业了解情况,与企业领导多次协商,同时一边做杨某的思想工作,根据《中华人民共和国物权法》《中华人民共和国侵权责任法》的相关规定,经过七日的调解,双方在调解员的反复劝导下达成共识,互相谅解,达成了补偿协议,某铁矿当场折价赔付杨某,调解中心出具了调解书,一场两不相让的纠纷终于消弭于无形。

截至目前,赵三堂已免费接待法律咨询3000余人,调解各类纠纷200余起,警民联调、法院联调、乡镇联调纠纷30余起,经调解后撤诉案件20余起,成功率和满意度均达100%,实现了自己“为民解难调纠纷,为党分忧保安宁”的心愿。



本报讯(记者 张瑞萍)8月18—19日,“跟着跆拳道去旅行”全民健身系列活动在代县盛大举行,为这座历史文化名城带来了一场体育与文化交融的盛宴。

活动在新城体育馆拉开帷幕,来自各地的跆拳道爱好者齐聚一堂,他们用凌厉的拳脚、敏捷的身姿,诠释着对跆拳道运动的热爱,精彩的对决赢得了现场观众的阵阵欢呼与掌声。此次活动不仅为跆拳道爱好者提供了一个交流切磋的平台,也吸引了众多市民前来观赛,进一步推广了全民健身理念。

在赛事之余,还带领参与者走进代州古城和雁门关景区。代县作为国家历史文化名城,拥有两千多年的悠久历史,至今仍保存着边靖楼、阿育王塔、代州文庙等珍贵的古建筑。漫步在古城的街巷中,感受着岁月沉淀下来的文化韵味和浓厚的生活气息。

在雁门关,大家深刻领略到历史的雄浑与厚重。每一处遗迹都诉说着往昔的故事。站在雁门关的城墙上,极目远眺,山峦连绵,长城蜿蜒其间,“一夫当关,万夫莫开”的气势扑面而来,让人心潮澎湃。

“跟着跆拳道去旅行”活动将体育与文化深度融合,让参与者在强身健体的同时,领略到代县丰富的历史文化底蕴。这种创新的活动形式,不仅为跆拳道运动增添了文化内涵,也为代县的文化旅游发展注入了新的活力,吸引更多游客关注这座历史悠久的边塞古城。

跟着跆拳道去旅行 活动走进代州古城与雁门关旅

本报讯(记者 郭耀宗)在上馆镇橙草沟村,产业发展的齿轮正持续转动,为民生改善注入源源不断的动力。从传统种植到多元业态,从单打独斗到抱团发展,这里的每一个产业项目都与村民的生活紧密相连,勾勒出“产业兴、百姓富”的鲜活图景。

103亩的农业产业园区,是橙草沟村最热闹的“民生车间”。3个智能温室里,油桃、猕猴桃、樱桃等高端果品年产值超88万元,3个日光温室的豆角亩产4000斤,7个大型拱棚培育的杂交韭菜亩产7500斤,不仅供应本地市场,更远销上海、深圳等沿海城市,年产值达80万元。这些大棚不仅是“聚宝盆”,更是“就业岗”。农业园区日常用工60人以上,人均日工资100-130元,其中30%以上为贫困户。村民在这里既能获得稳定收入,还能跟着原平农校专家学习现代农业技术。像脱贫户谢聚文,从园区务工学到了技能后,领办合作社带动村民种植订单辣椒,蹚出了一条自主致富路。

通过联村经营模式,橙草沟村还将产业红利辐射周边。以智慧韭菜大棚为试点,西北街村、东北街村以土地入股参与经营,三村每年共增收30万元,实现了“一户带一片,一村促全村”的联动效应。

村西的雁门山酒业,作为中国酒业协会会员单位,年产黄酒2000吨、白酒300吨,“汉唐宋元明清”系列产品销往山西、江苏、北京等地,常年吸纳41人就业,其中不乏教授级专家、工程师等技术人才,为村民提供了从普通工人到技术岗位的多元选择。

2024年引进的山西诚迈电子有限公司,带来了“数字经济”新机遇。这家年产20万台高性能信创电脑的企业,不仅为村里增添了现代化产业元素,更创造了23个就业岗位,让村民在家门口就能参与高新技术产业工作。

此外,润明饼业、草沟万生农牧有限公司等企业,共同构成了橙草沟村的产业矩阵,累计带动周边各村100余人就业,让村民不用远离家乡,就能实现“务工、顾家”两不误。

产业的蓬勃发展,让村集体经济“腰包”越来越鼓。2024年,橙草沟村集体经济收入达80.80万元,其中经营性收入43.32万元。这些收入不仅用于产业再投入,更直接反哺民生,例如:完善基础设施,打出4口深水井解决灌溉饮水问题,安装106盏路灯实现主干道全亮化;强化民生兜底,确保3户特困供养户应养尽养,13户低保家庭、9名残疾人保障到位,63名老人养老金100%发放;支持技能培训,邀请专家开展种植养殖培训,帮助村民提升就业能力,拓宽增收渠道。

从农业园区的“一亩三分地”到多元产业的“一片新天地”,橙草沟村用产业发展的“加速度”,换来了民生改善的“温度”。在这里,每一个产业项目都扎根土地、连接民心,让乡村振兴的成果真正惠及每一位村民。

从枝头甜到心头:窑子头村“甜蜜产业”葡萄丰收正当时

本报讯(记者 张瑞萍)初秋时节,走进上馆镇窑子头村的葡萄种植基地,连片的葡萄藤架如绿色长廊般绵延,一串串饱满的葡萄垂挂其间,紫红的“夏黑”圆润饱满,翠绿的“绿宝”、“阳光玫瑰”带着淡淡的玫瑰香,阳光透过叶片洒在果实上,折射出诱人的光泽,空气中弥漫着清甜的果香。眼下,窑子头村的葡萄正迎来丰收季,这场由葡萄串起的“甜蜜产业”,不仅让枝头挂满了希望,更甜到了村民的心窝。

代县同兴种植专业合作社充分利用窑子头村地域资源优势,沙质土壤肥沃、光照充足的自然条件,发展葡萄种植特色产业路,精心培育出优种葡萄14棚,收到良好效益,也真心为民众提供了无公害的绿色产品。

在葡萄园的采摘区,来自周边城镇的群众正提着篮子

穿梭在藤架间,亲手采摘新鲜葡萄,孩子们捧着刚摘下的果实吃得不亦乐乎,大家来到这里既能体验采摘的乐趣,又能感受美丽的田园风光。

窑子头村的“甜蜜产业”正以蓬勃的活力,书写着乡村振兴的生动篇章。正如合作社负责人温秀丽所说:“这葡萄不仅甜在嘴里,更甜在咱的心坎上,未来我们还要做大做强,让这‘甜蜜’走得更远、更长久!”



上馆镇橙草沟村:产业引擎驱动民生蝶变